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„Duh este Dumnezeii ş i 
cei ce se închină lui cu 
duhul şi cu adevărul se 
cade să i se închine". 

Ioan 4, 24. 
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Liceul ort de fete „ D o a m n ă Stanca' 

i i i m J i iii fflr 

Liceul ortodox de fete -Doamna Stanca" 

„Săvărşitu-s'a Sion penini 
luminarea tineretului dintru 
mila lui Dumnezeu şi dăr

nicia binarilor"'. 
{Eufrosim Poteca) 

Oamenii se împart în pândari şi 
viteji. Aceste două categorii cores
pund pe rând sedentarismului şi vi
talităţii, f 

Pandurii păzesc şi consumă moş-
teniriie lăsate lor de vitejii altor ge
neraţii. 

Neamul nostru a trăit şi va trăi 
prin vitejii lui şi va muri prin pândari. 

In plin elan de cuceriri spirituale 
şi materiale poporul valah zideşte cu 
mintea şi cu mistria: cetatea păcii, 
culturii şi credinţii. 

In fruntea acestor ziditori stă as
tăzi, ca şi ieri, Biserica Ortodoxă. 

Prin alesele ei frunţi vlădiceşti, 
gloria unui Dosofteiu, Petru Moghilâ, 
Şaguna, este reînviată şi concurată 
azi de vlădicii ortodoxiei noastre. 

La Cluj, mâna lui Dumnezeu a 
binecuvântat eparhia cu doi titani: 
pururea pomenitul Nicolae Ivan şi 
urmaşul lui de mai mare vârtute, P. 
S. S. Nicolae Colan, 

Ctitoriile celui dintâiu au ajuns 
astăzi temelii pentru cele noi. Intre-
cându-se în râvnă, vlădicii noştri sunt 
şi vor rămâne exemple veşnice de 
urmat viitorimii căutătoare de ideal. 

Râvna cărţii, cea de a doua cruce 
sufletească ce poartă în conştiinţa 
sa de iluminat, a făcut din P. S. S. 
Nicolae Colan cel dintâiu ctitor de 
aşezăminte şcolare. 

Liceul ortodox" „Doamna Stanca" 
este suflet de Vlădică şi împleteşte, 
ca şi Liceul „Mitrop. Simion Ştefan", 
între zidurile lui virtutea unui ierarh 
înţelept şi spornica ascultare în muncă 
a consistorului episcopal în frunte cu 
C. S. Pr. Dr. L. G. Munteanu, Prot. 
Cons. Aug. Faur şi Preot Cons. I, Baiu. 

Duminecă lumea a văzut minunea 
perdelată de discrecţia unor suflete 
mari, care fără surle şi laude au 
făurit cu graba de albină şi sâr
gul nţă de furnică o şcoală nouă cu 
15 încăperi, rupând din sufletele lor 
pentru ca să dăruiască viaţă şi spi
rit creator generaţiilor viitoare. 

Discreţia acestor virtuoşi, în frun
tea cărora stă prin contribuţia reală 
cu gândul, cu bani, cu munca fizică 
Vtădicul nostru drag, era să ne lip
sească şi de plăcerea de-ai vedea la 
ziua praznicului. 

Cu această ocazie din cetatea Si
biului, a sosit Vulturul Ardealului 
ortodox. Marele Mitropolit Dr. Nico 
lae Bălan, care a adus cu sine în 
chip, în gest şi desăvârşita miruire, 
istoria însăşi a Neamului valah care 
sufere pentru lege şi biruieşte în nu
mele lui Hristos. 

Intr'un cadru familiar serbarea 
sfinţirii noului liceu s'a săvârşit după 
sf. Liturghie cu participarea autorită
ţilor în frunte cu P. S. Sa Episcopul 
Iuliu Hossu, Dl. Gen. Precup şi d. 
C. Lazar, primarul Clujului. 

Primul cuvânt a fost rostit de zi
ditor. In graiul cumpănit al celui 
ce S'a dăruit învingând opreliştea, 
P. S. S. a arătat contribuţia, rostul 
unui liceu şi bucuria înfiinţării unui 
nou aşezământ religios. 

„De aci vor porni isvoarele vii ale 
neamului şi credinţa înfrăţită cu cul
tura va împlini rosturile noastre de 
oameni şi fii ai lui Dumnezeu". 

Mulţumind tuturora, cartau con
tribuit la facerea acestei şcoli în 
frunte ca Min. Educaţiei, Instituţiile 
Bancare şi români de bine, a uitat 
să spună esenţialul: partea hotărî-
toare de contribuţie a P. S. S, 
Sale. 

A luat apoi cuvântul Dna Drob, 
• directoarea liceului, care în cuvinte 
calde de mamă cernită şi de profe
soară cu suflet de aur, a asigurat 
pe P. S. Sa că şcoala zidită pe te
melii de suflet va fi isvor de suflete 
creştine şi româneşti. 

Pr. Dr. Zăgreanu, directorul Li
ceului ort. „Mitr. Simion Ştefan" în 
înţelepte şi frumoase cuvinte, a asi
gurat asistenţa: că frăţia credinţii cu 
meritele culturii va zidi în toate ge
neraţiile pacea, spre biruinţa neamu
lui şi împlinirea legii lui Dumnezeu. 

Serbarea s'a încheiat cu o mică 
agapă. OH. N. 

PĂRINTELE Dr. V. SA VA 
Vicar al Sf. Episcopii a Vadului, Feleacului şi Clujului 

Zilele trecute On. Min. al Cultelor prin decizia No. 51760/ 
946 a confirmat numirea C. S. Prot. stavr. Dr. Vasile Sava în 
funcţiunea de Vicar al Sfintei noastre Episcopii. 

„Părintele Sava", cum îl ştiu cei mulţi, preoţi sau mireni, 
s'a înălţat în cea mai înaltă treaptă bisericească a preoţilor de 
mir prin vrednicie, muncă şi deosebită perseveranţâ pe drumul 
marilor preoţi ieşiţi din neamul românesc. 

Blând ca un moşneag din zugrăvelile vechilor ctitorii boe-
reşti, boer cu sufletul şi spor
nic la lucru ca un slujitor 
vrednic al lui Dumnezeu, vi
carul nostru este îmbrăţişai 
cu dragostea, respectul şi re
verenţă deosebită de toţi 
preoţii şi enoriaşii Eparhiei. 

Sfetnicul cel mai de preţ 
al tuturor realizărilor pe tâ
râm bisericesc şi naţional din 
reînviata Eparhie a Clujului, 
C. S. Dr. V. Sava a josi 
cel dintâi ajutor al regreta
tului Epicop N. Ivan, ca să-
ajungă prin aceeaş vrednicie 
¿1 dreaptă preţuire azi, vi
carul ales, vicarul drag şi 
harnic al P. S. Nicolae Colan. 

Conducător pe rând al secţiilor economice, bisericeşti, pro
fesor la Academia Teologică, spirit practic şi adânc înţelegă
tor al problemelor bisericeşti şi româneşti, poartă şi azi făclia 
lăsată tainic lui de ctitorul Ivan, aducând contribuţia de preţ,, 
spiritul încercat, priceperea şi dragostea de muncă şi lege scau
nului arhieresc împodobit atât de frumos de marele nostru vlă
dică Nicolae Colan. 

Pentru toate aceste vrednicii, pentru chipul lui nins de po
veri şi împodobit cu cinstea şi preţuirea unanimă a Românilor, 
pentru frumosul lui gest de a nu-şi părăsi slujba la vremea 
bejeniei din 1940 — pentru alte virtuţi câte singur Vlădica şi 
poale noi simpli credincioşi ştim că ard în sufletul lui, vred
nicului „Părinte Sava" a fost înălţat de fapte în scaunul de vicar
ul Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului. 

Urarea ce face această „foaie bisericească naţională" — 
la care a scris şi scrie cu sârg Părintele Vicar, este ararea ce 
se aude în glasul nevinovaţilor copii în ajunul Naşterii Hris-
tasului nostru mântuitor: „Florile dalbe ale vârstei patriarhale 
să Vă înflorească mereu, şi să Vă învrednicească Bunul Dum
nezeu ;j.ă vedeţi mântuirea neamului în legea lui Hristos şi'n 
drepturile lui fireşti". 

„RENAŞTEREA* 
; — o « o 

P. C. S. Dr. Vasile Sava 
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SUFLET Si TRUP 
Antiteza acestor două noţiuni 

a făcut subiectul celor mai se
rioase dispute,» prelungindu-se 
până în alcovul simplist al minţii 
omului de rând. 

D e aceea se pare împămân
tenită prin uz ideia că între 
suflet şi trup este răsboiu veş
nic, răsboiu de nesfârşite isco
d i r i , răniri sau îngenunchieri, 
care duc la biruinţa unuia sau 
altuia. 

Chiar unii teologi traducând 
pe înţelesul poporului, în bani 
mărunţi, marile dogme, au lăsat 
•să s e înţeleagă că între suflet şi 
trup, ca între doi fraţi vitregi, 
stărue un nesfârşit răsboiu. 

Iconografii au înfăţişat la rân-
•du-le în chipuri felurite, după 
măestrie ace!aş lucru şi azi 
mulţimea oamenilor cred aevea 
în. acest răsboiu în care trupul 
— are săgeată şi arme de dia
vol, iar sufletul aripi şi zâmbet 
•de serafim. 

Profundă eroare! 
Bunul Dumnezeu a ctitorit, 

'după chipul său lutul cărnii 
noastre in care a aşezat, întru 
îmbrăcămintea purpurie a inimii, 
potirul ales loc pentru suflet. 
Unul pentru altul, trupul este 
g a z d a sufletului şi numai în 
această înfrăţire s e cuprinde 
omul întreg. După cum ochiul 
« 'are preţ fără lumină, gura fără 
talantul graiului, urechea fără 
săvârşitul auz, tot astfel trupul 
mtreg stârv este fără / d e suflet. 

A ş a de bine a rânduit firea 
c e a luminată aceste două făp
turi, care una sunt, încât nu
mai mintea noastră pervertită 
d e nepricepere a putut găsi şi 
pune stănoagă de felurite pri
c i n i , acolo unde Creatorul a rân

duit unitate, împreună petre
cere şi viere. 

Nedespărţita stare între suflet 
şi trup este o rânduială divină, 
este — cum s'ar spune filoso
fic — un dualism constant în 
care valorile sunt complimen
tare cauzal, logic şi real. 

Ceiace numim noi răsboiu 
între cele două firi dinîăuntrul 
nostru este altceva. Acestea îşi 
au alt tâlc. Vom cerca în rân
durile de faţă să le dăm slove 
de lămurire. 

După toate datele ştiinţelor 
biologice toţi oamenii şi mare 
parte din animalele superioare 
au o structură, o înfăţişare tru
pească asemănătoare. 

In special toţi oamenii avem 
o asemănare perfectă în ceiace 
priveşte trupul. Ceeace dove
deşte că avem o obârşie co
mună, un strămoş comun şi un 
creator unic. 

In ceiace priveşte fiinţa vă
zută: cap, trunchiu, mădulare, 
inimă, stomac etc. ; sămănăm, 
până la identitate unii cu alţii. 

Există deci mai o unitate bio
logică a fiinţei umane pe a că
rei scară se află puţine varia
ţi uni individuale în ceiace pri
veşte culoarea feţei, lungimea 
sau grosimea trupului. 

Peste aceste diferenţe însă 
se constată un indice comun 
ca structură şi formă a tuturor 
oamenilor din orice parte a glo
bului, se constată o perfectă 
unitate biologică. 

Toţi suntem după trup ase
menea. Planificarea în acest 
domeniu a biologicului este per
fectă şi nu i se mai poate a-
dauge nimic. 

Totuşi toată ştiinţa socială 
din ultimile decenii nu desbate 

şi nu agită massele popoarelor 
decât pentru ca să realizeze 
această planificare. 

Auzim mai ales azi lozinci, 
„că toţi suntem una", „toţi sun
tem egali, „toţi trebue să avem 
la fel de mult". Dar bine, din 
punct de vedere biologic este 
un fapt — la mintea ultimului 
om, că în adevăr toţi oamenii, 
din orice cătun, din palat sau 
din munţi suntem valori egale, 
din punct de vedere biologic. 

In virtutea acestei egalităţi, 
în virtutea acestei unităţi bio
logice comune, toţi oamenii a-
vem aceleaşi trebuinţe care se 
satisfac în acelaş fel, prin ace
leaşi mijloace. Acest adevăr îl 
mai pot contesta nebunii 

Şi totuşi, aceeaş minte care 
ne-a arătat că avem trup şi 
trebuinţe comune, ne dovedeşte 
că între oameni sunt deosebiri 
aşa de multe încât cu adevărat 
se spune: „câte bordeie, atâtea 
obiceie". 

Deosebirile între oameni sunt 
deci din alte pricini, isvorîte 
din alte tainice sâlaşuri. Deo
sebirile între oameni sunt pri
cinuite de suflet. Sufletul re
prezintă numele trupului. El este 
acela care separă şi dă indivi
dualităţii biologice nume pro
priu, transformă carnea şi tru
pul nostru din vită în persoană. 

Sufletul este simbolul indivi
dualităţii noastre. El ne dă chip 
deosebit şi înfăţişare după ase
mănarea sa. 

Sufletul este simbolul trupu
lui şi după cum sfânta cumi
necătură face dinfr'un pahar 
aurit un sfânt potir, tot astfel 
sufletul face din om, „fiu" al 
lui Dumnezeu. 

Sufletul se deosebeşte unul 
de altul, fiindcă singur sufletul 

este har, trupul fiind pământ, 
întru care se întoarce. 

Sufletul creşte după legile 
virtuţii care sunt absolut libere 
şi netrecătoare, pe când trupul 
urmează implacabila lege a fi
rilor trecătoare: copilărie, băr
băţie, bătrâneţe şi moarte. 

Sufletul din noi este o imensă 
dăruire şi o dovadă a existenţei 
lui Dumnezeu şi marele nostru 
talant de care va trebui să răs
pundem. Deosebirile între oa
meni sunt deci deosebite dintre 
suflete. Planificarea — unifica
rea — aici trebue, deci, reali
zate. 

Pe frontul biologic totul este 
redus !a unitate pe tărâm su
fletesc domneşte cea mai va
riată gamă de deosebiri. 

Cum se poate oare explica 
aceasta? 

După înţelepciunea Sf. Scrip
turi, omul va fi avut în stare 
edenică o perfectă unitate bio
logică şi spirituală. Trupurile 
şi sufletele se asemănau, între-
cânduse în virtute. Trupurile 
urmau calea împlinirii şi sufle
tele cea a desăvârşirii între 
ascultare şi armonie. 

Păcatul a fost o acţiune por
nită din sufletul omului răsvră-
tit. Urmarea firească a acestei 
răsvrătiri împotriva armoniei 
saie, cel ce a avut de suferit 
în primul rând, de pe urma a-
cestuia a fost sufletul, care a 
perduî lumina înţelepciunii şi a 
cunoaşterii celei adevărate. 

Trupul nu păcătuise decât 
prin ascultarea poruncii de a 
mânca din fructul oprit. 

Trupul a avut un rol secun
dar in revolta omului din rai. 
Era firesc ca el să fie pedepsit 
după vina sa. Ei însă nu şi-a 
stricat unitatea, fiindcă mâncând 
fructul oprit şi-a îndeplinit una 
din funcţiunile sale. Gura, dinţii, 

F O I L E T O 

Biserica şi Şcoala *> 
Inaugurarea noului locaî al Liceului de fete 

„Doamna Stanca" din Cluj, la numai doi ani dela 
bunavestire a întemeierii lui şi la jumătate an dela 
punerea pietrei fundamentale, este un moment de 
reculegere sufletească, mărturisire şi vot pe care 
trebuie să«l facem noi cari intrăm intrânsul. 

A fost ridicat acest local cu osteneala şi o» 
sărdfa din zori şi până în seară a Prea Sfinţitului 
nostru Episcop, a colaboratorilor lui şi cu prfno» 
sul sufletelor dornice de înfăptuiri a păstoriţilor 
Prea Sfinţiei Sale. 

Pentru fiecare cărămidă şi chiar firicel de 
nisip din această măreaţă clădire s'a făcut un pas 
ta căutarea anevoioasă a materialului necesar şi 
îsupraveghierii înălţării lui. 

Din întunerecul de nepătruns, din haosul în 
care ne găseam s'a desprins gândul Prea Sfinţiei 
Voastre, ca o licărire de lumina, care a devenit 
lumină strălucitoare şl s'a sălăşluit in acest locaş, 
inimile noastre se umplu de bucurie că liceu! no» 
,-îtru a fost ridicat în aceste vremuri de grele 
realizări şi ne mângăiem că Prea Sfinţia Voastră 
şUa împlinit un gând care i«a stat mai aproape 
cie inimă, şi chiar din acest rnotio simţim cât de 
.marş este răspunderea ce apasă asupra noastră. 

Biserica noastră cu armele luptătorului oio 
*) Cuvântarea rostită de Dne Drob, Di rec toarea 

U.ceuhu «Doamna Stanca*, c a ocazia sfinţirii noului local . 

torios în toate oremurile: cu crucea şi eoane 
ghetia, a apărat sărăcia, nevoile, şi neamul no» 
stru. Apostolii ei, episcopii noştri au împlinit po» 
runca Mântuitorului ca să înveţe şi să boteze. 

Toate şcoalele noastre s'au înfiripat în umbra 
bisericilor, în chiliuţele strâmte aie celor care s'au 
lepădat de viaţă, ca să urmeze Mântuitorului 
Hristos. Preotul a fost dascălul neamului şi pivo» 
tul înălţării lui. Până la plinirea vremii, când 
Dumnezeu a eliberat poporul nostru şi i»a dat o 
ţară, patria ocrotitoare a neamului nostru a fost 
biserica lui. Biserica între cele trei ramuri ale ad» 
ministraţiei, a avut pe lângă secţia bisericească şi 
una şcolară şi alta economica". Dar dacă răsfoim 
arhivele de atunci, vedem că secţia economică 
era în serviciul celei şcolare şi chiar cea biseri» 
ceaşcă, cu jertfirea de sine a maniei bune, chel
tuia toată agoniseala sa pentru satisfacerea ne» 
voilor şcolare. 

Aşa s'a întâmplat că satul avea bisericuţa 
lui de lemn în vârful dealului, înconjurată de cru« 
cile de lemn ale cimitirului, far la poalele dea» 
lului clădirea de piatră a şcoalei confesionale. 
Atâtea sate nu aveau case parohiale ca sâ poată 
aoea scoaia în care se aprindeau luminltile mintl-
generafieî de mâine. Biserica noastră luptătoare 
in aşteptarea învierii a spus tuturor cuvintele: 

„Veniţi de luaţi lumină". 
Biserica a susţinut şcoalele sale cu jertfe cari 

întreceau cu mult posibilităţile credincioşilor. 
Lupta ce o da atunci biserica strămoşească 

e cea mai frumoasă si mai curată afirmare si 
rezistentă a unui neam care ooia să trăiască. 

Alipirea noastră la patria mamă a dat în
văţământului românesc amploarea vrednică de 
acest neam. „Şcolile s'au înmulţit şi întărit, ca un 
brâu de foc ce pâlpâia tot mai puternic, trezind 
in inima necăjitului român dorul de mai bine*. 
S'au creiat universităţi, politehnici, academii, sute 
de şcoli secundare, normale şi profesionale şi s'a 
întregit numărul şcolilor primare. S'a luat chiar 
edificiile şcoalelor confesionale şi tot inventarul 
şcolilor, fără nicio răsplată pentru satele cari fă' 
când edificii scolare au rămas fără case pas 
rohiale. 

Dar au venit iar vremuri grele peste nea» 
mul nostru, trupul Transilvaniei a fost sfârticat. 
Mişelescul dictat dela Viena a găsit pe credin» 
cioşii rupţii temporar dele patria mamă; fără şcoli 
şi fără case parohiale, sub stăpânirea fasciştilor in» 
toleranţi şi neînţelegători ai vremurilor. Biserica 
a încercat din nou să aprindă luminile stinse, dar 
nu i s'a dat voie şi nu avea nici putere. Numai 
anularea dictatului a dat bisericii noastre din nou 
dreptul să meargă să înveţe şi să boteze, să în» 
fiinţeze scoale confesionale. 

Neobositele străduinţe ale Prea Sfinţiei Voa» 
stre şi larga înţelegere a Guvernului a dat Epar» 
hiei Vadului, Feleaculuf şi Clujului Liceul de fete 
„Doamna Stanca" şi Liceul de băieţi „Simfon 
Ştefan". Sunt alţi chemaţi să mulţumească Inai» 
tului Guvern pentru împlinirea acestui vechi de» 
siderat al Eparhiei, noi din parte»ne promitem să 
muncim şi astfel să aducem la cunoştinţa ge« 
neraţiilor şcolare care învaţă la aceste licee, larga 
înţelegere şi bunătatea Guoernului Majestătii 



Stomacul nu aveau o conştiinţă 
a păcatului. Ele îndeplineau o 
"funcţiune obişnuită. Mintea însă, 
sufletul, care ştia ce face, a-
cestea au fost pedepsite. 

Din Raiu a fost isgonit su
fletul, care a tras după sine 
trupul. 

Aceasta a fost de atunci me
reu şi este şi astăzi ispăşitorul 
sufletului. 

Trupul şi-a împuţinat deci cu 
trecerea vremii, cu vieţuirea în 
•alte păcate forma, dar fondul 
lui a rămas cel imţial, a rămas 
peste toţi oameni din vecie, a-
celaş. 

De aceea este firesc să vedem 
că fiecare om are aceaşi înfăţi
şare trupească şi că din punct 
de vedere biologic suntem ase
menea. 

Sufletul însă, fiind cel întu
necat, cei păcătuit a fost lăsat 
să-şi recâştige forma cea dintâi 
şi să se mântuiască din păcat 
prin propriile lui vârtuţi. 

Şi în întreagă istoria vremii, 
unii s'au urcat mărturisind pe 
Dumnezeu, iar alţii au căzut, 
iubind păcatele, mărturisind pe 
Satanail. 

Dacă lumea de azi vrea să 
se mântuiască şi să vieţuiască în 

pace, lase trupul să evolueze 
după legile lui fireşti, cărora 
nimic nu li se poate adauge, şi 
să înceapă un proces de puri
ficare a sufletului, să înceapă 
mântuirea sufletelor. 

In acest domeniu este mult 
de făcut. 

Planificarea sufletelor înseam
nă aducerea tuturor la mumito-
rul comun, care este duhul lui 
Dumnezeu. 

Unificarea lumii se poate îm
plini în sufletele noastre ale tu
turor care singure se deosebesc 
şi izvorăsc războaiele trupurilor. 
Aici învăţaţi şi preoţimea să se 
facă una: înălţând pe cei de jos, 
iar cei.de sus, mai apropiaţi de 
Dumnezeu, cate a fi. 

Dela unificarea biologică, prin 
virtutea creştină să ajungem la 
unificarea sufletelor. 

Dumnezeu din cer a trimis 
pentru aceasta pe Fiul Său Hris-
tos. Acesta şi-a jertfit trupul şi 
şi-a dăruit sufletul Său nouă. 

înţelegând acest adevăr sim
plu oamenii vor înţelege că su
fletul şi trupul una sunt, şi ori 
câte bunuri şi planificări mate
riale am încerca, fără unitate 
sufletească a omenirii,, unitatea 
biologică va fi o himeră. 

Părintele GHEDEON 

M E D I T A Ţ I I 

PREOTUL SI SFINŢENIA 

îndeobşte auzim că mulţi înţelepţi 
îac o asemănare între viaţa noastră 
pământească şi un rol pe care tre» 
bus să»l interpreteze un artist oare» 
care pe scenă. Şi într'adevăr este 
oarecare potriveală, căci întrebând 
pe cel mai bun artist: care este se» 
creţul succesului său, va răspunde 
cu toată convingerea, că reuşita este 
chipul cum se transpune cu toate 

„Voi sunteţi lumina lumei" (Mat. 5, 14^ 
Prelucrare după P. Cohaignonj 

puterile sufletului în cadrele rolulu 
ce i s'a încredinţat, trăind cu ade» 
vărat, cu toate fibrele inimei, noua 
viaţă a eroului pe care trebue să»l 
întruchipeze. Cel mai mare inter» 
pret este acela ce»şi trăeşte cu ade» 
vărat rolul. 

Preotul ca să fie desăvârşit dea» 
semenea trebue să se transpună şi să 
îndeplinească cerinţele roiului sublim 

rânduit, şi încredinţat lui de Mân» 
tuitorul, trăind o viaţa de sfinţenie 
să nu uităm, că cel mal măreţ rol 
este şi cel mai greu, iar ţelul ce»l 
are preoţimea este: şă atragă cât 
mai mulţi fii ai turmei, spre truda 
unui rost bogat în roade. Prin sfin» 
tenie înscăunează în primul rând în 
propria»! viaţă împărăţia lui Dum» 
nezeu, pentru preamărirea căruia se 
strădueşte în cercul lui de activitate 
şi premerge ca o pildă vrednică de 
urmat înaintea fiilor săi duhovniceşti. 

Preotul este obligat la o oiată 
de sfinţenie prin misiunea şi rostul 
rânduit lui de Dumnezeu. 

Pentru a înţelege mai uşor forma 
in care sfinţenia trebue să împre» 
soare viaţa unui preot, să ne metil» 
puim, că avem înaintea ochilor acel 
tablou măreţ care înfăţişează pe 
Aaron, îmbrăcat în strălucitoarele 
odăjdii arhiereşti şi cu cădelniţa în 
mână. In clipa în care vrea să por» 
nească spre a«şi îndeplini serviciul, 
pare deodată cuprins de o spaimă 
divină şi concentrândusşi toate pu« 
terile sufletului, parcă»! pluteşte pe 
buze un cuvânt deosebit de extaz: 
„La ce slujbă am fost chemat, 
Doamne"! 

Să rugăm şi noi pe Dumnezeu, 
ca să ne învrednicească cu acelaş 
har de a putea recunoaşte şi ajunge 
acea desăvârşire, la care a voit in» 
suşi să ne înalţe când ne»a ales ca 
slujitori ai Săi. 

I. Cugetări ale st. Părinţi despre 
sfinţenia preoţească. Chemarea la 
viaţa creştină cuprinde deja în sine 
îndatorirea spre o înaltă virtute: 
„Precum în Hristos ne»a fost ales, 
mai înainte de întemeierea lumii, ca 
să fim sfinţi şi fără de prihană, în 
faţa lui" (Efes. 1, 4). „Iar cei ce sunt 
ai lui Hristos Iisus au răstignit car» 
nea împreună cu patimile şi poftele 
ei" (Gal. 5, 24). „Iar dacă cineva nu 
are duhul lui Hristos: acela nu este 
al lui" (Rom. 8, 9). „Şi cel ce nu»şi 
poartă crucea sa şi vine după mine, 
nu poate să fie ucenicul meu" (Luc. 

14, 27). Ajunge oare sfinţenia care 
e suficientă pentru un credincios şi 
pentru un preot ? Să ascultăm în a» 
ceasta privinţă pe sf. Părinţi biseri» 
ceşti.- „Dumnezeu cere o mai înaltă 
sfinţenie dela un episcop ca dela un 
preot, cere o mai mare sfinţenie deîa 
preot decât dela diacon, una mai 
mare dela diacon ca dela un cleric, 
şi pretinde mai mare perfecţiune dela 
toţi cei ce aparţin clerului, decât 
dela un credincios de rând" (Sf. Am» 
brosie de Dign. sacerd. 6, 3). „Sunt 
oameni, zice sf. Grigore de Naz., a 
căror virtute înaltă, dispreţueşte cele 
pământeşti, cari se înalţă peste toate 
creaturile printr'o legătură nemijlo» 
cită ce o menţin neîncetat cu Dum» 
nezeu; oameni cari în asemănare cu 
creştinii de rând sunt ceiace sufletul 
este pentru trup, sau ceiace este cea 
mai nobilă parte a sufletului în ase» 
mănare cu ce este mai de puţin 
preţ; numai aceşti oameni sunt vred» 
nici de a fi ridicaţi ca păstori al 
turmei' lui Hristos". Fericitul Au» 
gustin pretinde dela preoţi o ase» 
menea curăţenie în purtări, o astfel 
de evlavia, o aşa înţelepciune, o ast» 
fel de sfixiţenie, încât tot omul să»l 
privească cu uimire şl admiraţie, 
trebuind să exclame: „Bărbaţii cad 
duc o astfel de viaţă, fit a Iul Dum» 
nezeu se pot numi". Pentru Ioan 
Hrisostomul „Preoţii trebue să în» 
treacă pe credincioşi în sfinţenie în 
măsura, în care întrece în măreţie 
harul şi demnitatea preoţească pe a 
oamenilor de rând 5 în măsura în 
care viaţa păstorului întrece pe cea 
a turmei; în măsura în care soarele 
întrece în strălucire cea mai mică 
stea a firmamentului". Sfântul Izidor 
alege ca pildă întru asemănarea sfin» 
teniei preoţeşti cu a credincioşilor: 
cerul şi pământul, pretinzând „ca în 
atare măsură să întreacă în virtute 
cel dintâi pe bunii creştini, în care 
cerul acopere marginile pământului. 

II. Câtă grijă a depus Mâniuito» 
rul în pregătirea ucenicitnr săi pen» 
tru viaţa de sfinţenie; aceiaşi grijă o 

Sale Regelui, la înfiinţarea, ridicarea şi înzestra» 
rea acestui liceu şi promitem să ne facem pe de» 
plin datoria ca să merităm şi mai departe spri» 
finul ce ni s'a acordat anticipat. 

Vom pune la temelia activităţii noastre, prin» 
cipiile de educaţie religios*ereştlnă, morală şi uma» 
nitară. Vrem ca generaţiile ce vor ieşi din şcoala 
noastră să fie bune românce şi bune creştine cu 
concepţii largi umanitare, înţelegătoare vremu» 
rilor mari care ne»a fost dat să le trăim. Vom 
încadra şcoala tradiţională în realităţile vremii. 

Precarii Vestalele Romei si îngrijitorii fo* 
cului sacru din Grădiştea Dacă au ţinut nestins 
tocul sfânt al altarelor strămoşilor noştri, oom 
păstra şi noi în acest altar ridicat culturii şi es 
ducatiunii focul iubirii de oameni, principiul 
de bază al bisericii creştine, oom finea oiii fo* 
cui sacru al iubiţii de biserică şi neam. 

Vom păstra curăţenia lăuntrică a acestui 
aşezământ ridicat cu trudă în vremuri grele. Noi 
corpul didactic, slujitorii acestui altar de cultură 
vom strecura în sufletele elevelor noastre princi» 
piiîe largi de moralitate socială, căci le vom creşte 
nu pentru noi, ci pentru societatea în care ele 
sunt chemate să trăiască, pentru biserica şi pentru 
Statul care cheltuieşte ca sa aibă credincioşi şi 
cetăţeni înălţaţi sufleteşte. 

* 

Legendele spun că vechii Domni alegeau al» 
tarele ctitoriilor lor în locul unde cădea săgeata 
arcului domnesc. Arcul şi săgeata Prea Sfinţitus 
lui nostru Episcop este eoanghetîa si crucea şi 

cu ele a fost ales tocul în care s'a aşezat noul 
altar de lumină: între vechea bisericuţă din 
deal, biserica tradiţiilor clujene, ca acest altar 
al educaţiei nici când să nu se despartă de bU 
serică, ci să trăiască în umbra ei, şi între clas 
direa care câtoa timp a fost mănăstire de maice, 
ca un indiciu ca munca tăcută şi liniştită, măs 
surată cu ceasuri de zi şi de noapte, să sălăşs 
luiască în noua noastră clădire. 

9 
Vă promitem Prea Sfinţite Părinte că nu 

vom uita niciodată îndemnurile locului atât de 
simbolic ales pentru, liceul nostru. 

Pornim în casa nouă cu toate greutăţile unui 
nou cămin. Ridicat din prinos mai mult sufletesc 
al celor cari au colectat şi au dăruit, liceul nostru 
are încă multe necesităţi. Rugăm pe toţi binevoi» 
toril întruchipării măreţului gând a înălţării unui 
liceu ortodox de fete in Cluj, pe toţi ctitorii ano» 
nimi, să nu he lipsească nici în viitor de sprijinul 
lor, căci ceeace s'a tăcut este al lor şi pentru 
ai lor. 

Aducem respectuoase mulţumiri înalt Prea 
Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Ardealului, Părin» 
teîe Ortodoxiei, Sprijinitorul culturii româneşti şi 
luptătorul neobosit, care prin înalta»! prezenţă a 
făcut să fie şi mai înălţătoare sărbătoarea noastră. 

In numele corpului profesoral şf a elevelor 
aduc închinarea omagială Prea Sfinţitului nostru 
Episcop Nicolae. Tineretul va purta de»a»pururi 

în suflet icoana eruditului Ierarh care le»a deschis 
drumul spre lumină, iar numele Prea Sfinţiei Voa» 
stre va fi preaslăvit din generaţie în generaţie. 

Mulţumim totodată Diui Ministru al Edu» 
caţiei Naţionale Ştefan Voitec, care a arătat atâta 
înţelegere şi dragoste pentru ridicarea acestui liceu 
elan, aducându»ne preţiosul Domniei Sale sprijin 
material şl moral. 

Numele Domniei sale va rămâne pentru tot» 
deauna legat de această Instituţie de cultură. Mul» 
ţumim membrilor Veneratului Consiliu Eparhial care 
au muncit neobosiţi pentru ridicarea acestui locaş 
de lumină şi în special Părintelui Rector Muntean 
„Meşterul Manole" al edificiului cu ajutoarele sale 
de preţ, Prot. Aug. Faur şl I. Buiu. Aceleaşi mul» 
ţumiri le aducem Onoratului cler şi mirenilor, 
cari au contribuit cu daniile lor. 

Ne adresăm cu calde mulţumiri muncitori» 
lor şi conducătorilor lor care s'au ostenit pentru 
ridicarea acestui locaş care va rămânea pentru 
totdeauna deschis copiilor lor. 

Iar cimentarea cărămizilor cu boabele de nisip 
din care s'a înălţat acest locaş să fie un simbol 
de solidaritate între clasa muncitoare şi intelectuali. 

Trăiască M. S. Regele Miha*i I. 
Trăiască M. S. Regina Elena. 
Trăiască P. S. S. Episcop Nicolae. 
Trăiască Biserica strămoşească. 

CORNELIA DROB, directoară. 
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pune Biserica în pregătirea preoţilor 
ce vor trebui să servească slovei lui 
Dumnezeu, ca să devină lucrători în 
via Domnului, pentru sfinţirea su« 
fletelor încredinţate lor spre mân» 
tuire. Cine voeşte să urmeze Mân» 
tuitorului trebue să se lapede de 
orice grijă lumească. Numai cei slo» 
bozi II pot însoţi. La fel face şi Bi» 
serica. Nu ori cui poate să«i încre» 
dinţeze darul preoţesc. Trebue să 
dea dovezi de adâncă ştiinţă creş» 
tină şi de o viaţă plină de virtute, 
pentru a fi vrednici să păstorească 
pe alţii la cunoaşterea Evangheliei 
Mântuitorului. 

In fine, când vede că s'a apropiat 
clipa, în care i se poate împărtăşi 
această taină dumnezeiască, se pre» 
găteşte cu rugăciuni pentru a înde» 
plini acest mare act. întreabă pe ere» 
dincioşi, întreabă pe Acela în nu» 
mele căruia este adus tânărul Levit 
înaintea Episcopului, spre punerea 
mâinilor. Pare chiar a se înspăimânta 
de răspunderea ce şi»o asumă, când 
răsună prin graiul Stăpânului: „Vred« 
nfc este 3" Ea nu întreabă: Crezi că 
este vrednic? căci iubirea nu poate 
cugeta cu răutate3 Ci spune: Ai o 
convingere deplină, o conştiinţă de» 
săvârşită despre aceasta? Este oare 
Duhul lumei acesteia cel ce«l aduce 
la hirotonire, sau este Duhul Tău, 
O Doamne, care«l chiamă în umbra 
altarului! Toate rugăciunile Bisericei 
sunt înălţate în acele ciasuri, numai 
pentru a îndupleca pogorîrea haru» 
lui dumnezeesc peste cel îngenun* 
chiat în faţa Arhiereului şi pentru 
a»l face vrednic să devină lumină 
îumel acesteia, ce este atât de plină 
de întunecimea patimilor. 

III. De altfel si judecata sănătoasă 
îl obligă pe preot spre o sfinţenie 
pilduitoare. In ce constă misiunea 
sa şi la ce se razimă menirea lui? 
Ca şi Iisus, el este un trimis să prea» 
mărească pe Dumnezeu prin aceia, că 
mijloceşte oamenilor sfinţenia veşnică. 

Dreptatea sa trebue să lumineze 
prin urmare, ca şi a Mântuitorului, 
cu îndoita strălucire a dragostei, care 
este cununa tuturor desăvârşirilor, a 
fubirei de Dumnezeu şi a iubire! a» 
proapelui. Preotul trebue să îndepli» 
nească lucruri dumnezeeşti, acesta 
este primul ţel; ca urmare prima 
îndatorire este să aibă o sârguinţă 
fierbinte pentru slăvirea numelui Său: 
„Cu râvnă am râvnit pentru Domnul 
Dumnezeu«Savaotw... (III Reg. 19, 
10). Cât de adânc rănesc pe un bun 
păstor toate necuviinţele îndreptate 
împotriva Celui Prea înalt: „Că 
pentru tine sufăr ocara şi ruşinea 
acopere obrazul meu". (Ps. 68, 10). 
In mijlocul poporului scufundat în 
nepăsare, sau a gloatei care slujeşte 
lui Mamona, el simte acelaş lucru, 
ce l»a simţit sf. apostol Pavel între 
zidurile Athenei păgâne: „duhul lui 
era îndârjit, când privea acest oraş 
plin de idoli". (Fap. 17, 16). II doare 
cumplit faptul, că este aşa de puţin 
cunoscut Dumnezeu, pe care»L iu» 
beşte şi care răsplăteşte toate cu bu» 
nătate: „O, drepte Părinte, lumea 
nu te»a cunoscut". (Ioan 17, 25). 
Dar adevăratul păstor nu se mulţu» 
meşte cu simple constatări, cu do» 
rinţe zadarnice, sau cu tânguiri ne» 
folositoare; el propovădueşte, el se 
roagă şi mustră... Trebue să facă to» 
tuf, pentruca la sfârşitul călătoriei 
sale să poată spune: „Luptă bună 
am luptat". (2 Tim. 4, 7). „Eu te»am 
preamărit pe tine pe pământ, lucrul 
pe care mi l»ai dat să»l fac l»am să» 
vârşit". (Ioan 17, 4). 

Câtă milă, câtă răbdare, câtă le» 
pădare de sine, dar şi câtă sfinţenie 

trebue să dovedească preotul, ca să 
atingă acest scop. Căci numai celor 
sfinţi le este dat să făurească sfinţi. 
„Cel ce nu arde, nu poate aprinde". 
(Sf, Grig.). 

Viaţa preotului este cea mai con» 
vingătoare predică a mântuirei, este 
o slujbă neîntreruptă şi înălţătoare 
de suflete în mijlocul turmei păsto» 
rite. Poate să fie preotul mai înţelept 
decât şerpii, mai cunoscător al Scrip» 
turilor sfinte decât toţi sfinţii, mai 
bun liturghisitor decât îngerii, mai 
destoinic orator decât vestiţii oratori 
ai clasicitate! antice; de nu va trăi 
în sfinţenie, fi»va doar aramă luci» 
toare şi chimval răsunător, după 
spusa apostolului neamurilor. Toate 
strădaniile lui vor fi lipsite de 
izbândă; căci cine ar putea crede 
cuvintelor lui, pe cine l»ar înălţa 
slujba lui, dacă toate acestea n'au 
avut darul de a preface în bine pro» 
pria lui viaţă mai întâi. Găsim şi în 
alte compartimente ale vieţei acesteia 
pământeşti, ciasuri cari trag în cum» 
pana dreptăţii cu greutatea numire! 
de: datorie îndeplinită] A fost un 
rol măreţ pentru mulţi cari apărând 
fruntariile ţărei noastre scumpe, au 
trebuit să privească moartea în faţă 
ani de zile şi mulţi dintre ei au căzut 
cu faţa către drşman. Au fost alţii 

cari mărturisind adevărul şi drepta» 
tea neamului nostru, eu suferit stă» 
pâniri nedrepte, batjocoriri ş! chiar 
moarte mucenicească. „Azi Mântui» 
torul ne cheamă la îndeplinirea unui 
alt rol sublim, cerându»ne să oste» 
nim în via Domnului, în a adăpa 
pe cei însetaţi şi istoviţi de viforul 
războiului prin care a trecut ome» 
nirea; chemare care trebue să fie 
pecetea întregei noastre vieţi. Ară» 
tându»ne calea, pe care se simte în 
deplină siguranţă sufletul nostru; ca» 
lea sfinţeniei prin trăirea virtuţilor 
creştineşti, dumnezeescul învăţător 
ne zice: „Voi sunteţi lumina lumii". 
Aşa să lumineze viaţa voastră în a» 
intea oamenilor, ca văzând faptele 
voastre cele bune să mărească pe 
Tatăl vostru care este în ceruri. 
(Mat. 5, 14-15) . 

Preot PAVEL ŞENDREA 

De Sf. Nicolae. Prea Sfin
ţia Sa Episcopul nostru Nicolae 
şi-a răscumpărat felicitările de 
ziua numelui dăruind pentru or-

î fanii de războiu din Cluj suma 
de Lei 100.000. Deci, îndăti
nata recepţie dela Sf. Nicolae 
nu va avea loc anul acesta. 

Adunarea Protopopească 
îndătinata adunare protopopească 

de toamnă s'a ţinut în acest an la 
Cluj, în ziua de 23 Nov. a. c. 

Strânşi în jurul Părintelui Epar» 
hiei P. S. Nicolae, au venit din cui» 
bul munţilor sau din luminişul po« 
dişulul ardelean: C. L. Prot. losif 
Tr i fon-Abrud, losif P o p - A i u d , 
Alex. Baba - Alba Iulia, Victor Mu» 
reşan - Bistriţa, Sorin Furdui-Câm» 
peni, Flore Mureşan- Cluj, Zaharia 
M â n u - D e j , Ştefan Gheţie - Târgul 
Lâpuşului, Romul Popa-Luduş, T. 
Ciuruş - Tg.«Mureş, Vaier Matei -
Unguraş şl Gh. Popescu - Zlatna, iar 
dela centru : Vicar Dr. V . Sava, Prot. 
Dr. L. G. Munteanu, Prot. Aug. Faur, 
I. Buiu, V . Bogdan şi Svetlov. 

Cu argintul vârstei patriarhîale 
sau cu agerimea vulturului tânăr, 
s'au coborît din altarul imens al 
neamului transilvan, protopopii vred» 
nici, ca să se sfătuiască cu „ce! mai 
mare" şi împreună bine chiverni» 
sind, azimă nouă plină de har să 
ducă la întoarcere întru ogoarele 
sufletelor ce păstoresc. 

După îndătinata slujbă din capela 
reşedinţei, unde C. S. Prot. Alex. 
Baba, in numele tuturora invocă 
binecuvântarea Duhului Sfânt pentru 
bunul mers al lucrărilor acestei adu» 
nări, a urmat şedinţa de lucru, sub 
presfdenţfa P. S. S. Episcopului Ni» 
colae. 

Cuvântul de bun venit adresat 
„vrednicilor întâistătători" de P. S. 
Sa a fost o rugăciune şi un poem. 

Blând, profund odihnitor şi ca u n 
nesfârşit răsărit de soare după o iarnă 
grea, majestos prin virtute ş! mare 
prin înţelepciune, familiar prin din» 
stlncţie, Vlădicul şi»a primit î n casa 
sa pe slujbaşii protopopi, ca pe nişte 
fraţi adevăraţi. 

. . . „ După negura vremilor n e 
vedem din nou strânşi laolaltă e a 
să ne auzim năcazurile, să n e in i» 
pletim gândurile şi să ctitorim pîa» 
nuri pentru un mai bun viitor". 
Dragostea de legea noastră strămo» 
şească şi neclintita credinţă î n u n u l 
Dumnezeu să ne fie tă,.'.a mântui» 
toare, astăzi ca şi în trecut. Pe toate 
bine le putem lăsa, le putem p u n e 
în grija altora, numai una s i n g u r ă 
nu trebue smintită: Credinţa în Dum» 
nezeu? „Chiar dacă ar fi s ă f im a» 

cuzaţi de cine ştie ce lipsă de vi» 
ziune, de închistare în forme îmbă» 
trânite, una vă poruncesc: pe te* 
meiul credinţii în Dumrjezeu rămâ» 
nem înţepeni ţ i . De aici vine tăria 
şi mântuirea noastră". 

Celor sosiţi, la aceste gânduri« 
bineţe date, a răspuns C. S. Prot. 
Aîex. Baba, în frumoase cuvinte, 
aşa cum protopopul Albei«Iulii ştie 
să făurească din sufletul şi mintea 
lui vrednică. 

A urmat apoi discutarea puncte» 
lor din ordinea de zi, după cum ur» 
mează: 

I. Biserica şi cursul nou al vieţii 
obşteşti. 

II. Slujbe in biserică şi înafară de 
biserică. 

III. Catehlzaţia. 
IV. Sectele. 
V . Oastea Domnului. 
VI . Conferinţa protopopească. 

II. 
a) Fondul de ajutorare preoţesc. 

Mărirea cotizaţiei cu cel puţin de 
10 ori. b) Sidoxia şi alte taxe. In» 
casarea lor. c) Casă de Credit Epar» 
hială sau fond protopopesc? d) Se» 
siunile libere pentru ajutorarea func» 
ţionarilor centrali. 

La discutarea problemei: „Biserica 
ş! cursul nou al vieţii obşteti" P. S. 
S. a subliniat că preotul este păsto» 
rul tuturor sufletelor, dincolo de în» 
cadrarca lor într'o grupare socială» 
politică, el fiind chemat în primul 
rând „să păstorească", preotul să 
afbă cumenţenla, blândeţa şi puterea 
„făcătorului de pace". Şi fiind cel 
dintâi prin muncă, prin vrednicie şi 
prin dăruire să devină fruntea şi 
exemplul de urmat tuturora. 

„Nu putem râvni şi câştiga altă 
luptă decât a lui Hristos, şi împli» 
nind«o pe aceasta suntem în mij» 
îocul poporului, întru folosul şi pen» 
tru mântuirea lui. Nu trebue însă 
să uităm că preotul este şi cetăţean". 

Au luat parte la discuţia acestui 
punct C. S. Vicar Dr. V . Sava, C. L. 
Prot. Al. Baba, losif Pop, S. Fur» 
dui, Zaharia Mânu, Ştefan Gheţie, T. 
Ciuruş, Vaier Matei, care încadrând 
discuţia în aceleaşi vederi exprimate 
de P. S. S., au hotărât ca fiecare preot 
trebue sâ rămână un bun cetăţean, 

un sfetnic al poporului, în mljlocu4 

nevoilor şi dorinţelor lui, aşa cum 
a şl fost în trecut preoţimea ortodoxă. 

Preotul este ostaş al lui Hristos şt 
cetăţean al ţării. 

La cel de al doilea punct din or» 
dinqadezi: „Slujba în biserică şi in 
afară de biserică" - preţioase lămu» 
riri şi preciziuni a adus C. S. Prot. 
losif Pop din Aiud. Adunarea ho» 
tărând, ca acolo unde este necesară 
o slujbă specială în afară de biserică 

săvârşească, observându.se ca sa 
creştinii să fie îndrumaţi a veni cât 
mai des la slujbele din biserici, sin. 

i gurul loc unde se urmează cu ose« 
bire a se sluji Domnului. 

S'a hotărît ca slujbele religioase in 
biserică să se* facă în fiecare preziua 
a Duminecilor şi sărbătorilor şi in 
zilele de post cel puţin utrenia. 

III. Catehlzaţia: Cel de al treilea 
punct a fost îndeosebi accentuat de 
P. S. S. Nicolae, care a îndrumat 
pe C. Protopopi să inspecteze cât 
mai des şcolile primare şi secundare, 
dând în aceasta delegaţie tuturor 
protopopilor din eparhie. 

In măsura posibilităţilor se vor 
trimite şi revizori dela centru pentru 
a urmări mersul învăţământului, 
precum ş! manualele de curs primar, 
din care Librăria Eparhială are un 
însemnat stoc. 

Ultimele 3 subiecte privind buna 
păstorire: Sectele, Oastea Domnului 
şi Conferinţele protopopeştf, au fost 
susţinute de întreg plenul adunării 
şi din referatele depuse s'a constatat 
şi hotărît următoarele: 

Sectari! şi sectele nu au in epar» 
hie aderenţi decât dintre fugari! tu» 
turor confesiunilor, far „pericolul* 
lor este de înlăturat prlntr'o lămu» 
rire a maselor de buni credinefosf, 
prin susţinerea unu! bun colportaj, 
şi mai ales prin râvna preotului dela 
biserică. 

Oastea Domnului, unde există, să 
fie condusă cu pricepere de preot, 
care trebue să se facă ecoul nevoi! 
religioase a poporului. Acolo unde 
ea nu.şi are încă fiinţa, dacă este 
cerută de credincioşi, să se înfffnţeze. 

Conferinţele protopopeşt! se vor 
ţine, căutându.se a se uşura sarcinile 
materiale ale gazdei prin contribuţia 
tuturor participanţilor, dat fiind că 
peste greutăţile materiale - aceste 
conferinţe sunt de un foarte reat 
folos preoţime! şi credincioşilor din 
satele unde se ţin. 

La partea practică a desbaterflor, 
adunarea în plen a aprobat în în» 
tregime toate punctele din ordinea 
de zi. Gh. N. 
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Comunicat 
In legătură cu măsurile luate de 

Subsecretariatul de Stat al Aprovf» 
zionării şi ca complectare a circula» 
re! noastre Nr. 6693/1946, dispunem 
Cucerniciei preoţimi ca fiecare să 
contribue la ajutorarea înfometaţilor 
din Moldova, lunar cu salarul ce 
i se cuvine pe una zi în curs de 8 
luni de zile, adecă până la 1 Au« 
gust 1947. 

Sumele se vor centraliza la cen» 
trele protopopeştf, iar acestea le vor 
vărsa la centrele judeţene ale ajuto> 
rării înfometaţilor din Moldova şl 
ne vor aviza şi pe noi despre sui 
mele fncasate şi vărsate. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar» 
hial dela 27 Noemvrie 1946. 
NICOLAE 

Episcop 
V. Bogdan 

secretar eparhial 




